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Rar mi s’a întâmplat să văd 
Ieruri aşa de întoarse şi contrare 
spiritului frăţesc şi contrare intere
selor adevărate ale neamului nostru, 
caîaarficohil »Din problemele vii
toare ale biaericei noastre române 
unite" din „C ultura creştină" nr.
5. Pentru ca publicul să vadă elu
cubraţiile din acel articol citez aci 
câte va şire dela început:

»Datele statistice referitoare la 
copfşsiuni arată, că biserica unilă din 
Ungaria a perdut în anul 1914 câie-va 
sute, de suflete. Din aceste tabele sta
tistice aflăm apoi că, biserica unită din 
această ţară ar avea cu 600,000 de 
suflete mai; puţin ca biserica neunită«.

In această ţară sunt o mulţime 
de confesiuni. înmulţirea nici uneia 
nu e însă spin în ochii scriitorului 
acplui articol —  numai biserica soră. 
Eu unul — deşi sunt preot gr. ca
tolic —■ mărturisesc, c& nu m aşi 
supăra, dacă ar fi mai numeroasă 
biserica neunită, nu cu 600,000 ci 
cel puţin cu 6 milioane decât cea 
unită şi de-ar exista în regat cel 
puţin 20 milioane Români neuniţi I

Intre cauzele, pentru cari bise
rica noastră a perdut, autorul arti
colului din „Cultura Creştină“ nu 
vrea să înşire Hajdudorogul —  „la 
cam nu se gândeşte", ci emigrările 
în „ţară şi America". Din aceste 
motive propune unele remedii de 
sanare, în urma cărora biserica noas
tră ar âvea de-a se pune în stadiul 
ofensivei faţă de biserica soră (Orto
doxă. Ca publicul să se convingă 
ce feliu de idei sunt desfăşurate 
acolo, citez:

>Ne gândim aci la lărgirea sferei 
de. activitate pastorală şi în afară de 
cadrele de azi ale provinţiei noastre me
tropolitane.... e neapărat de lipsă, ca pen 
tru viitorul apropiat să ne împretinim 
cu uo spirit mai intensiv de propagandă 
şi cu idria unei expansiuni a bbericei 
noastre în aiară de graniţele actuajg«.

Iar într’un alt lo c :
»Prin crearea episcopiei ungureşti 

am încercat deziluzii amare, căci redu- 
cându-ni-se în mod sm ţito r teritoriul 
provinţiei, a trebuit să ne cheltuim 
energiile îotru recâştigarea teritoriului 
perdut şi astfel eventualele gânduri de 
expansiune în afară, au trebuit să cadă 
pe al doilea plan«.

. Prin urmare autorul prezentă 
ca o problemă principală pentru 
biserica unită propaganda exp a ti
m ă  în sînul bisericei neunite, ca 
aşa să se desdauneze pentru desi- 
luziile amare ce le-a Încercat prin

înfiinţarea episcopiei de Hâjdudorog. 
Nu cred să existe acel principiu 
etic nici la păgâni, în urma căruia 
pentru dauna ce ţi-a fUcut?o cineva 
să fi în drept, a te desdauna din 

r averea, confra telu i tău , al sângelui 
din sângele tău.

Ei bine, bieţii noştri credincioşi, 
gr. cat. săraci merg în România. 
Acolo sunt hrăniţi, adăpostiţi, nimeni 
nu le atacă nici credinţa, cu atât 
mai puţin limba şi naţionalitatea. 
Când se întorc readuc simţămintele 
naţionale în vigoare şi cele religi
oase, cum le-au dus. In ei nu am 
perdut nimic. R ecunosc— ce*i drept 
—  că ar fi foarte bine, dacă pentru 
liniştea lor sufletească şi necesitatea 
zilnică am avea pe sama lor bise
rici şi preoţi uniţi, ca, precum se 
simţesc prin limbă în ţară acasă, să 
se simţă şi prin rugăciune, dar nu 
în spirit de propagandă  ş i  e xp a n 
s iu n e , n u  in  sp ir itu l de-a ne ră s* 
buna  pe fr a ţ i , pentru dauna prici
nuită de Hâjdudorog.

Cu totul în altă parte ar trebui 
să se îndrepte atenţiunea bisericei 
unite. Autorul acelui articol spune 
următoarele în privinţa aceasta:

»Cutezanţa cu care se vorbeşte 
deja azi în pressa compatrioţilor despre 
un viitor-ticluit după planurile lor«.

Aceasta însă nu-1 pune pe griji. 
El se preface liniştit în aceasta privinţă 
căci s’au primit chiar în aceste zile 
asigurări nu dela Vatican nici din 
partea Vaticanului, ci la Vatican „în 
ce priveşte libera desvoltare a bise- v 
ricei rom. gr. cat. din viitor".

Cetind aceste şire, ori te podi
desc lacrămile, ori îţi vine să zim* 
beşti. Numai ieri-alaltăeri am văzut 
cât plătesc astfel de asigurări şi azi 
tot mai sunt oameni, cari voiesc să 
ne îmbete cu ele. Dacă astfel de 
elucubraţii ar fi apărut în pressa 
compatrioţilor, amintită de autor mai 
sus, am fi în curat. Scopul lor ar fi 
acela, ca să ne întoarcă privirea în 
altă parte, să ne pună în o luptă 
cu cealaltă parte a neamului român, 
ca aşa ei să-şi poată extinde stăpâ
nirea peste noi. Dar ce să poţi zice 
de un preot unit, care te îndeamnă 
în o astfel de direcţie?

Autorul, spre a şi dovedi drep
tatea cauzei, se provoacă la compa
trioţii noştri, cari au în ţară socie
tatea „iS. Ladislau". Aci &e; pune 
întrebarea; oare în acelaş raport sun
tem şi noi cu fraţii din regat ? Com
patrioţii sub masca relig oasă urmă
resc scopuri po'itice, ei voiesc con

servarea caracterului naţional etnic 
.al; populaţiei maghiare rătăcite în 
România, pe care lUGrn noi n ’avem 
de al face, căci — precum am  zis — 
nimeni acolo nu slăbeşte alipirea la  
naţionalitatea română, ci o întăreşte; 
nimeni, nu le atacA* religia. Noi prin 
urm are n ’avem să urmărim scopuri 
politice acolo.

Dar mai este si o altă împre
jurare: De ce averi dispun ei? De 
ce sprijin din? partea statului ? Afară 
de aceea nimeni nu vorbeşte despre 
ei cu cutezanţă despre planuri de 
a-i strivi.

Autorul are însă cutezanţa de 
a să provoca la micile noastre averi 
bisericeşti. O sancta simplicitas! D e  
am avea de-osută de ori atâtea, 
toate ne-ar trebui pentru a ne apăra, 
între graniţele provinciei noastre, 
fiinţa naţionalâ-etnică. Sume enorme 
ne*ar trebui să ne aranjăm instrucţia 
poporală. O mulţime de comune 
sunt, cari de zeci de ani nu au 
nici o şcoală. O mulţime de şcoaîe 
ni s’au îccbis, mai ales în comune 
mixte, unde elementul român e în 
minoritate. Să cere în o mulţime de 
comune deschiderea de noui şcoli, şi 
noui staţiuni docentale. Gimnaziile ce 
le avem nu no-ajung, şi cât de bine 
ne-ar prinde, când acele le-am plăti 
din ale noastre fonduri, nu dela 
stat.

Eu unul nu cred că există co
mună bisericească care poate privi 
la viitorul depărtat a instrucţiei fiilor 
ei — fără griji. Care comună poate 
zice, că poate asigura salarul legal, 
la 3 —4 învăţători, câţi impune legea 
pe toate timpurile din venitele sale? 
Dar apoi câte comune sunt chiar 
fără preoţi, unde nimeni nu duce 
altă vorbă românească decât preotul 
care la 2 ~ 3  săptămâni face o li
turgie în fugă, unde nu zic, că în 
casă nu e limba de conservare cea 
română, dar pe stradă abia de mai 
răsună doina.

Sunt comune, unde tinerimea 
are de tot puţine cunoştinţe de 
limba maternă, dar altă limbă o cu
noaşte perfect, şi scrie în ea corect. 
Distanţa între limba rituală şi limba 
ce o foloseşte junimea mai ales, în 
unele comune creşte. Oare nu avem 
păcate de moarte, că nu înfiinţăm 
o societate pentru a face posibilă 
cunoaşterea limbei materne rituale, 
acelor cari nu au posibilitatea de-a 
şi o însuşi în familie şi în şcoală?

Multe, aşi mai putea zice îa a-

| ceastâ privinţă, dar termin cu acea 
observare, că o societate, a căreia 
existenţă e ameninţată în in te rn u l  
ei, până nu s’a întărit acolo deplin, co
mite o sinucidere, alergând după 
propaganda în a fa ră . Timpurile sunt 
grele pentru toţi. Inimicii ni se în
mulţesc. Garanţa existenţei noastre ca 
popor —  şi ca uniţi —  e numai în 
unitatea tu tu ro r  elementelor rom â
neştii în lupta pentru conservarea 
firei noastre etnice naţionale. Confe- 
sionalismul e crimă de leză-româ- 
n ism .

Un preot u n it.

Crâmpeie.
Cetim acuma în ziare, că ţărani 

români, neapţi Ia vremea lor pentru 
serviciul militar, se întorc din Ro
mânia, unde au emigrat mânaţi de 
mizeria ce bântuia în satele lor. Se 
întorc, se anunţă voluntari în armată, 
să duc pe câmpul de luptă, acolo fi 
răspund ziaristului din Pesta, că: 
»român nem tud magyar menetszâzad 
menni« şi se luptă ca puii de lei pen
tru izbânda steagului.

Cine pătrunde într’adevăr ponde- 
rositatea colosală a gestului lor aproape 
supraomenesc, ?re senzaţia, că vede şi 
examinează lucruri miraculoase. Pentru- 
că nimeni nu i atât de naiv să presu
pună, că aceşti oameni cinstiţi până la 
imprudenţă, înţeleg ceva despre pro
pagandă sârbească, că se tem de im* 
perializmui rusesc ori privesc cu în
grijorare la tendinţa papslavă. Ei să 
duc şi să luptă cu un eroizm fără 
păreebe, pentru-că aşa auziră dela 
dascălul Irimie, că şi stiămoşii lor aşa 
au făcut. Apoi e vorbă mare, când fi 
ehiarpă împăratul despre care atâtea 
lucruri bune şl frumoase au povestit 
domnii pe la adunări.

*
Despre un maghiar adevărat să 

Spune, că anunţându*sa voluntar în e- 
tatea de 55 de ani, cu o boală; cronică 
de stomac a plecat pe câmpul de lup
tă ş! acolo luptând în toată iama grea 
vitejeşte, a fost rănit la un atac şi să 
vede, că a ajuns prisonier Ia ruşi.

E vorba de cazul iui Desy Zoltdn. 
Omul acesta care a fost în stare să ni
micească politiceşte pe minis’rul-prezi- 
dente Lufeacs,
care a ţinut în repetite rânduri sur
prinzătoare discursuri luminate în ches
tia română, promiţând a deveni un al

doilea Mocsâry merită să-i închinăm 
câteva şire în coloanele unui ziar ro
mânesc. Noi mărturisim s'ncer, aşa ne 
închipuiam pe maghiarii adevăraţi în
totdeauna.

*

Când toată lumea e dornică de 
veşti senzaţionale, când ochii tuturor 
se îndreaptă pe creştetul Carpaţilor, 
unde pe flecare centimetru cade câte 
un ostaş, când agitaţia cetitorilor atinge 
culmfie cele mai îndrăzneţe, atunci so
sind ziarele d*n capitală ne trezim, că 
se anunţă cu litere groase cât pumnul 
şi urmează articole lungi, asupra fap
tului, că ucigaşul Nick şi Cobori Rózsi 
au fost a graţiaţi.

Fără îndoială e chestiune vitală 
pentru cei doi blăstâmaţi, că nu-şi 
sfârşesc viaţa ior scandaloasă în locui 
cuvenit, dar ierte-ne domnii gazetari, 
cari astfel înţeleg să facă gazeterie, ce 
mă impoartă pe mine şi pe tine şi pe 
el, pe noi toţi, că în timpul acesta or 
bii Nick şi Cobori sunt condamnaţi la 
închisoare pe viaţă şi nu la moarte. 
Iar dacă e vorbă de un caz iuridic in
teresant, ce caută articolul senzaţional 
în vecinătatea »luptelor din CarpaţU şi 
a »bombardării Dardanelelor«?

B.

Unde se va hotărâ
soarta războiului.

Agenţia Wolff din Berlin comunică ur~ 
mâtoerele:

Din Copenhaga se află că gene
ralul Cherflls a expus în ziarul »Le 
Peuple« un mare program militar în 
care spune că războiul se va hotărî în 
vara aceasta printr’o luptă decisivă intre 
Meuse şi Mosella: frontul german va 
fl rupt şi aliaţii vor da o ofensivă ge
nerală respingând pe germani, până la 
Rbin, după care se va da o nouă băr 
tăliedecisivă pe malul drept al Rbb 
nulul.

„Korespondenz Birou ‘ din Viena comu
nică următoarele:

Se afla din Londra că ziarul ^Ti
mes« într’un articol de fond, scrie ur
mătoarele despre ultimele fapte de 
războiu:

Campania de primăvară ala început 
până acum pe frontul occidental; pa 
frontul oriental se dau nişte lupte coo
perate pentru stăpânirea trecător lor 
din Carpaţi. Această acţiune e pregăti
toare şi are o mare înseinnâtat*, şi di 
ea depinde soarta rúzb nulii de pe tea
trul oriental. Ruşii mai sunt pe partea 
de nord a trecătoarei din Uzsok, unde 
lupta mai poate ţine oâteva săptămâni a

Pentru aliaţii de vest, valoarea 
presiune! ruşilor corstâ in faptul că 
germanii sunt siliţi sâ fie cât se poate 
de atenţi la desfăşurarea luptelor de 
pe frontul orientai şi că nu pot şă tri- 
meată nici un corp de armată de pe 
un front spre celalt, aşteptă idu se 
mereu la ofensivă pe ambele fronturi

Popa din Sânmikai.
„Eu’s popa din Sânmihai.

„Care mâncă tot mălai.“

In clipele de singurătate rătăcesc 
adesea cu gândul pe cărările pline, de 
uo deosebit farmec, ale amintirilor din 
trecut.

Atunci îmi răsare în cale o figură 
siaţjţatiGâ ţd f preotromârn din generaţia 
care s’a dus. E chipul senin al moşului 
meu după Mtă, alt vestitului şi de mi
nuni făcătorului popă din Sânmihai.

A trebuit mult timp şi şi mai 
multă muu că dezinteresată până am 
ajuns să fiu şi eu cineva în ţinutul, 
undă mi-a fost sorocit să mi petrec 
viaţa. Până a ajunge la atât, m’am 
adumbrit sub faim* ce şi-o câştigase 
In viaţă moşu meu diu SâninihaL Ţă
ranii noştrU, păţiţi şi fripţi de-atâtea- 
ori (chiar din partea domnilor ieşiţi 
dh> mijlocul lor), îşi deschid mai iute 
inima unui om care poartă un nume 
sau un titUt bine sunător urechilor 
lor.

Era destul să le spun:
— Sunt nepotul popii din Sân- 

mlhai.
Numai ca vedeam cum feţele lor 

l» Înseninează w  prin farmec şi în-

găduindu-mi să întrezăresc adânc uri !e 
sufletului ţăranului român.

Dragoste şi recunoştinţă mă im- 
prejmuiau din toate părţile) îmbrăcate 
în vorbe simple dar sincere.

»L’am cunoscut pe părintele. D-zeu 
sâl odihnească! A fost un popă« după 
(toată rânduiala, om cu frica iui 
D-zeu, adevărat făcător de minuni.«

In primăvara asta se împlinesc 
douzeci de ani, de când o telegramă 
mă chiemă acasă, fiind că moşul, meu, 
popa din Sânmihai s’a bolnăvit de 
moarte. Eram pe-atunci student din 
Cluj, la facultatea de drept.

Am alergat numai decât acasă 
şi l’am găsit pe bătrânul într’o stare 
deznădăjduită. A trăit 73 de ani şi n’a 
fost bolnav o singură zi; Şi acum îi 
chinuia grozav conştiinţa, că e legat 
de. pat deja de trei zile. Ştia că în 
odaia din afară şi prin curte îl aşteptau 
ca în totdeauna o mulţime de oameni 
veniţi din mari depărtări şi luminări 
de nădejdea, că părintele din Sânmihai 
CU dărui rugăciunilor sfinte îi va tă 
mădui diu boalele trupului şi mai ales 
a-le sufletului.

Medicul venit din oraş, da îngri- 
ja t din cap. După părerea lui pneumonia 
gravă şi-a contras-o când cu zarva din 
Bagin, o comună ungurească învecinată. 
S’a anume, că- poporul îa-

iuriat a năvălit cu furci şi cu topoare 
îu sala primăriei, a pus pe fugă pe jude
cătorul de tribunal pe protopretorul şi 
pe toţi proprietarii mari, cari voiau cu 
ori ce preţ să facă comasarea hota
rului comunei. ,

Prilejul acesta îi: adusese Ia Bagin 
şi pe moşul :>jmeu, fiindcă avea şi 
dânsul proprietate în hotarul aci stei 
comune,

Poporul înfuriat ştia, că şi pă
rintele din Sânmihai e dintraeeia. cari 
vreau comasatia. Cu toate aceste 
nuri-au făcut nimic. Ceilalţi d mai au 
dus cu sine drept suvenir câteva dungi 
vineţii pa spate, sau câte un cocor 
în cap, Singur popa cel românesc din 
Sânmihai a fost cruţat de lovituri..

Câţiva unguri l’au luat de braţ 
şi l-au scos printre mulţimea înfuriată, 
i’au pus în căruţă şi i’uu petrecut pl* 
nă’u capu satului.

Vestea de om sfânt şi făcător de 
minuni la apărat de mânia poporului 
Spaima indurată însă şi mai ales lipsa 
paltonului de earnă pierdut în tumult, 
i-a atras pneunomia, ca**e l-a pus 
la pat şi din care nu s’a mai sculat.

O săptămână întreagă am veghiat 
la patul nătrânuiui. In noaptea din 
urmă. mă culcasem puţin. Eram rupt 
de osteneală. Gâtră ziuă mă trezi un

servitor şi îmi spuse, că părintele vrea 
să-mi vorbească. A oi alergat la patul 
muribundului. S’a uitat la mine cu 
ochfi lui albaşiri plini de bunătate, 
mi-a întins mâna, ca şl cum ar fi, vrut 
să mă binecuviuteze şi cu glas stins 
venit parcă de pe aliă lume mi a spus 
vorbele, cari nu le voi uita cât 
oi trăi :

— »Mor nemângâiat, că nu mi-am 
putut vedea împlinită dorinţa, cka să 
las pe unu! dintre nepoţii mei de 
urmaş în parohia aceasta, unde de-o 
sută şi mal bine de ani nu au fost 
a!ţi preoţi decât din neamul nostru. 
iYI’am gândit mai ales ia tine, ca la 
cel mai mare. Dar nu m-ai ascuit&t. 
Dea cu tu înainte : cum ţii săra aşa-i 
mânca*.

S’a întors apoi spre pă-ete şi a 
murit.

Eram atunci Sn vârsta de 20 da 
ani. Plin de iluzii şi de< încredere în 
viitor şi cu cariera ce mi o alesese r .  
Cu mintea de-atunci am trecut uşor 
ia ordinea zilei peste vorbele din urmă 
ale moşului.

Dorinţa bătrânului îmi părea o 
idee fixă a unui om, care a tră it o 
viaţă întreagă ia sate şi a cărui orizont 
ş< aspiraţii nu se estmdeau mai de
parte de cariera cinstită şi p?cinică 

j de p^eot. [

Dacă bătrânul nu a fost în şţare 
să-şi crească urmaş din singurul fipior 
— îm ziceam adese — cum putea sâ 
pretindă ca eu, cel crescut Ja oraş, să 
mă întorc şi să mă mulţumesc cu 
yiaţa monotoană şi aspră dela sate.

Aci după douăzeci de ani de 
muncă şi sbucium, de nădejdi înşelate 
şi de iluzii reduse, mă gândesc însă 
altcum. Oare nu eram tnai fericit 
şi mai îndestulii, dacă ascultam de 
poveţele înţelepte a-ie moşului meu 
şi mai ales dacă ii respectam dorinţa 
şi nu 1 lă^ăm să moară nemângăiat ?I

Cine ştie !
In clipe de descordare sufletească, 

când mă cuprinde un fel de scârbă de 
meseria asta părăsită din care trâesc, 
mă cuget, cu cât era mai potrivită cu 
firea mea idealistă cariera de preot; 
ce altfel de om aşi fi putut fi şi ce 
mult bine şi câtă lumină a,i fi putut 
vărsa asupra fiilor mei sufleteşti. Atunci 
îmi vin iarăşi şi iarăşi în minte cu
vintele ce mi le-a spus bătrânul şi în
ţeleptul popă diu Sânmihai pe patul 
de moarte;

* De-a ci nointe — iubita epoate — 
cum Ui săra aşai mânca.

(Va uroia)
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Sinodul arhidiecezan.

Sibiiu, 14 Aprilie n.
Şedinţa a patra s’a ţinut Miercuri 

tn 14 Aprilie nou. După cetirea proce
sului verbal biroul prezintă rugărîle 
deputaţilor Dr. Ioan Marghita şi Dr. 
Ioan Popescu pentru acordarea conce
diului pe întreg restul sesiunii. Conce
diul cerut se acordă. Deputaiu! Nicolau 
Ivan comunică sinodului, că doi depu
taţi se află puşi în imposibilitate de a 
se prezenta la falnod; sau de a cere 
concediu, fiind înrolaţi la miliţie, şi a- 
nume: Dr. Ioan Papp şi Dr. Octaviau 
Vasu. Propune să fie consideraţi ambii 
ca concediaţi pentru întreaga sesiune. 
Propunerea se primeşte.

Comisiunea şcolară, constituită sub 
prezidenţia deputatului Grlgoriu Pie- 
tosu, raportează prin referentul Victor 
Făcală asupra raportului conzistoriului, 
ca senat şcolar cătră sinod. Intrându-se 
în discuţia specială,(raportorul propune, 
ca datele şl comunicările referitoare ia 
gimnaziul superior din Braşov, la şcoa
la reală îmferioară din Braşov, ia gim
naziul inferior din Brad, la şcoala co
mercială din Braşov, la secţiunea pe
dagogică a seminarului arhidiecezau, 
să fie luate la cunoştinţă. Se primeşte. 
Se iau la cunoştinţă şi comuircările 
conzistoriului, făcute cu privire la exa
menele de cvaliflcaţiune invăţătorească.

La punctul din raport, referitor 
la şcoalele primare, comisiunea află, că 
datele statistice sunt espuse cu super
ficialitate, şi propune întâi rectificarea 
lor, iar în viitor adunarea lor cu mai multă 
esactitate, dându-se instrucţîi potrivite 
dela centru în direcţia aceasta şi În
drumat fiind consistorui să se îngri
jească de controlarea îor în viitor, ca 
în faţa sinodului se fie presentate nu
mai date esacte şi autentice. Vorbesc 
la obiect deputaţii Vasile Gan, Nicolae 
Borzea, Romul Furduiu şi Dr. Nicolae 
Comşa, apoi sinodul primeşte propu
nerea oomlslunii.

Cu privire la localurile şcolare, co
misiunea propune, iar sinodul decide, 
ca în viitor să se spună în raport, că 
localurile de şcoală închise, din cari 
motive au fost închise.

Punctele din raport, referitoare 
la grădinile şcolare, Ia bibliotecile şco
lare, ia numărul şcoaielor, şi la nu
mărul învăţătorilor se iau la cunoştinţă, 
primindu-se propunerea făcută din 
partea deputatului Dr. Ioan Lupaş, că 
luând act despre Intrarea sub arme a 
maliiméi de învăţători de ai noştri, si
nodal îşi esprimă recunoştinţa, că învă- 
ţătorimea noastră ştie să-şi facă dato- 
rinta şi pe câmpul de războiu, ca şi în 
şcoală.

Punctul din raport, referitor la 
salarele învăţătorilor se ia la cunoş
tinţă.

La punctul referitor la catehizare 
comisiunea propune, ca sinodul să-şi 
esprime părerea de bine, că în fine gu
vernul a recunoscut de corect şi de legal 
punctul de vedere al bisericii, că cate
hizarea se poate face numai în limba 
maternă a elevilor.

Discuţie se naşte la punctul refe
ritor la ajutoare. Comisiunea propune, 
ca ajutoarele, date pe seama şcoaielor, 
să se împartă numai odată în an. într’o 
singură şedinţă consistorială eventual 
în două. Vorbeşte Dr. Ioan Stroia, Ex
celenţa Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ioan Meţianu, Lazar Triteanu, Grigoriu 
Pletosu, Vasile Dămian în urmă sino
dul primeşte propunerea deputatului 
Mateiu Voileanu, şi ia raportul consis- 
torului la cunoştinţă. Propunerea corni- 
siunei cade.

Punctele din raport, referitoare la 
examene, la inspecţia şcoaielor, la con
ferinţele învăţătoreşti, la cursurile de 
analfabeţi, la burse, se iau la cunoştinţă, 
fără discuţie.

Urmează raportul comisiunei finan
ciare. S’a constituit astfel: prezident 
Vasile Dămian, raportor Ioan I. Lăped&tu.

Raportorul face un esposeu amă
nunţit asupra situaţiei financiare a ar- 
hidiecezei, constatând, că evidenţierea 
şi încassarea diferitelor competenţe nu 
se face cu destulă rigoare. In special 
apoi propune luarea la cunoştinţă a 
singuraticelor puncte din raport, cu 
propunerile următoare :

Consistorui să facă obiect de studiu 
din chestia, cum s’ar putea introduce 
o evideaţiare ş' o îoeaszare mai bună, 
mai promptă, a diferitelor taxe şi com
petenţe.

Consistorui să prezinte raport amă
nunţit despre fuudaţiunea răposatului 
asesor consistorial Gaiacteon Şagâu.

Sinodul să exprime mulţămită in
stitutului de bani »Doina« din Câmpeni 
şi d-lui Dr. Zosim Chirtop, pentru fun- 
daţiunile făcute. Se primesc toate pro
punerile deputatului Dr. Ioan Lupaş, ca 
în viitor consistorui să ceară informa- 
ţiuni dela protopresbiteri şi despre ce
lelalte fundaţiuni de pe sate şi apoi

| propunerea deputatului SergiuMedeanu, 
ca în sesiunea viitoare consistorui să 
prezinte negreşit proiectul despre mo
dificarea statutelor fondului de pen
siune.

Urmează comisiunea organisătoare. 
Raportează deputatul Nicolae lv»n în 
chestia zidirei noue, ridicată pe seama 
gimnaziului din Brad. Ceteşte raportul 
consistorului, din care se vede că zidi
rea a fost dată în întreprindere firmei 
Duşoiu şi Leucă, că zidirea a înaintat 
până la etajul 11, şi că la termin are 
să fie gata. Consistorui s’a îngrijit de 
controla necesară. Raportorul propune 
luarea raportului cu aprobare la cu
noştinţă. Se primeşte. Aceiaş referent 
raportează în chestia rezidiră semina
rului Andreian. Ceteşte raportul consis
torului cătră sinod. Din raport reiese, 
că rezidirea seminarului a costat cu 
toate instalările 290,925 coroane 46 fii., 
care sumă a fost acoperită din fondul 
de zidire a) seminarului, în suma de 
190,000 coroane, şi din împrumutul 
care se va acoperi, şi în parte e aco
perit, din colecta întreprinsă de Exce
lenţa Sa, Inaitpreasfinţitul Domn Ar
hiepiscop şi Mitropolit Ioan Meţianu, 
în favorul seminarului. Sinodul Ia pro
punerea raportorului ia raportul con
sistorului cu aprobare la cunoştinţă.

Deputatul Andreiu Bârseanu, fiind 
a!es în două cercuri, declară că optează 
pentru cercul Deva. Se ia act.

Şedinţa se încheie la orele 12, 
anunţându-se cea proximă pe Joi, 15 
Aprilie n. la orele 9 dimineaţa.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegra
fice :

Situaţia in nordul 
monarhiei.

Budapesta 15 Aprii. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In Galiţia de vest, la Ciesko • 
vieze, lângă Biata am zădărnicit 
o eşire de-a Ruşilor, pe care aceş
tia o îndreptaseră în contra noastră 
în 14 1. c. Forţe mai mari ruseşti 
au atacat poziţiile trupelor noastre 
de pe înălţimile Wsocho-Zwlo, 
lângă râul Stryf. După lupte vio
lente însă Fam respins pe duşman 
luându-i printr’un contra-atac o 
însemnată poziţie, pe care am o 
cupat’o imediat. In această luptă 
am făcut prizonieri 3 ofiţeri şi 
681 de soldaţi duşmani.

Dealtmintrelea pe frontul din 
Carpaţi s’au dat numai lupte de 
artilerie. Pe mulţi sectori a fost 
deplină linişte.

In  Galiţia de sudost şi în 
Bucovina n’a obvenit nimic de 
semnalat.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 15 April. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Intre Maas şi MoseU s’au 
dat lupte numai ici-colea. Francezii 
au suferit în atacul lor întreit dela 
Marcheville perderi grele; n’au ajuns 
nici un succes. Lupta care s’a des
făşurat pentru o mică parte de 
tranşeu din vestul şoselei Seesy- 
Plirey, a ţinut până noaptea. 
Lângă Bois-de-Pretre am zădărnicit 
atacurile franceze. Trupele duşmane 
cari înaintau în contra poziţiilor 
noastre din nordul localităţii Mar
cheville au fost respinse de trupele 
noastre de siguranţă suferind per
deri grele. Spre sud dela Bart- 
mannsveillerhopf Francezii au în
cercat de 5 ori să ne spargă rân
durile, dar nu le-a succes. Dealt
mintrelea in Vosgi s’au dat numai 
lupte de artilerie.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: La ost situaţia e neschimbată.

Un interview al regelui |
C o n s ta  u t  in. Din Roma se anunţă :

Trimisul special al z’anflui «Tri
buna» la Londra a fost primit in au
dienţă de regeie Constantin, care i-a 
vorbit de evenimentele militare şi po
litice din aceste zile din urmă.

Vorbind de opera ţiun ile  d in  
D ardanele , Regele Greciei şi-a ară
tat părerea că nu se poate admite 
o acţiune fericită asupra strâmtori- 
lor dacă nu se va pune la cale o 
acţiune combinată pe mare şi pe 
uscat.

Ziaristul a întrebat pe Suveran 
dacă crede că ar fi cu putinţă o schim
bare în politica de neutralitate urmată 
până acuma de guvernul elin.

Grecia — a răspuns Regele 
Constantin — trece p r in tr 'o  grea  
încercare. Sunt încredinţat că ori-ce 
grec ar apuca bucuros armele dacă 
o va cere interesul patriei. Poporul 
meu este prin excelenţă patriot. 
Insă oamenii cari au greaua cădere 
de a-1 cârmui trebuie să ţie seamă 
de greutăţile momentului, întru a 
chibzui oportunitatea vreunei acţiuni. 
Eu personal socotesc că ar fi ne
voie de a  se reorganiza , dacă e 
cu putinţă, finanţele sta tu lu i e lin , 
după sdruncinarea pricinuită de răz
boiul balcanic.

Congelaţiunile (înghieţările) 
soldaţilor.

De Dr. med. Mircea Moeanu
— Fine. —

Therapia. — Am amintit deja 
despre tratamentul congelaţi unitar su
perficiale. Pacientul stă culcat, neîncâl- 
ţat, provăzufc flîndu-i piciorul s’au de- 
gefcile congelate cu un pansament făcut 
cu vasilină boricată sau In lipsă de 
asta cu undelomu curat, clei sau său.
O pastă a cărei eficacitate indiscutabilă 
am avut ocazie s’o văd chiar in cazuri 
uşoare de congelaţiuni gangrene ze  e 
compusă după următoarea receptă:

Bp.
Ichtyali

Grama unum (1-00).
Collodi

Gramata viginti (20*30)
Ol Ricini

Grama unum (1 00).
Bals. peruviani

Gramata duo (2*00).
M. f. pasta

In cazuri însă mai grele de ganr 
grenă se complică puţin tratamentul.

Puroiul virulent şi otrăvicios se 
secretă abundent, o parte din el se 
absoarbe în organism şi strică din zi 
în zi coloarea bolnavului, devine din 
ce în ce mai paiid, nm  apatic şi mai 
uscat, are temperatură constantă, i’se 
perde cu desăvârşire pofta de mâncare 
şi fără un tratament energic sfârşitul 
poate să fie tragic: moartea prin slă
birea constantă şi consecutivă a absorb- 
ţiunii toxinelor şi lipsei de nutriţie.

Primul lucru ce-1 avem de făcut în 
împrejurări de felul acesta, fără a lua 
numai decât cuţitul de chirurg în mână 
spre a amputa — căci e speranţă să 
salvăm mai mult din picior decât s’ar 
crede la început — e să oprim secre- 
ţiunea de puroi, care după cum am 
spus din cauza absorbţiunei de puroi 
e aşa de periculoasă. Şi oprim s e c 
ţiunea prin prafuri, ce usucă gangrena 
umedă transformând o în o gangrenâ 
uscată, ca prafuri de cărbune, derma- 
tat, praf' de gips (sulfat de celciu.)

De multe-ori nu putem trece 
peste trebuinţa unei amputaţiuni. Dar 
prin acest tratament ajungem curând, 
fără ca bolnavul să fie txpus la suap- 
toonele grave ale absorbţiunei de puroi 
la linia de demarcaţiune de care am 
vorbit şi şi amputaţiunea în acest caz 
decurge fără complicaţii şi fără nici un 
incident neplăcut.

Et nune veni o ad fortisimum. 
Ajungem la tratamentul cei mai mo
dern recomandat de prof. Dr. Freund 
din Viena acum în iarnă: tratamentul 
congelapunilor prin suc gastric. Există 
anume In sucul gastric un ferment, ce 
se chfamă pepsină, care în digestiunea 
alimentelor din stomah joacă roiul 
de căpetenie — şi care are curioasa 
particularitate de a ataca ţesăturile 
moarte, nu însă şi pe cele vii. Şi a- 
ceasta e calitatea aşa de apreciată în 
traţame itul congelaţiunilor, că fiind 
sucul gastric aplicat pe partea conge
lată gangrenată distruge ce e mort şi 
lasă neatins, ce e viu. Cu alte cuvinie 
în modul cel mai repede posibil produce 
linia de demarcaţie.

Deci favorul mare al sucului gas
tric în tratamentul congelaţiunilor e, 
că îi scuteşte pe bolnav de dureri şi 
neplăceri câteva săptămâni pe cari ar 
trebui să le aştepte până ce se for
mează linia de demarcaţiune şi afară 
de aceasta linia de demarcaţiune e aşa 
de bine-hotărâtă încât nu mai obvine

cazul de a se amputa nici cea mai 
mică parte din membrul sănătos sau 
viceversa nici celălalt caz, de a vedea 
că se întinde gangrena şi peste mem
brul deja amputat, căci linia de demar
caţiune nu fusese destul de bine„dis- 
tingibilă.

Sau cu alte cuvinte scurt: trata
mentul cu suc gastric de cele mai 
multe ori nici el nu-i poate scăpa pe 
bolnav de o amputaţiune, dar aceasta 
operaţiune se poate face cu câteva săp
tămâni mai curând şi cu toate acestea 
în condiţiuni mult mai favorabile. Păcat 
însă că tratamentul prof. Freund e prea 
costisitor şi nu se apiică deocamdată 
la noi, decât In spitalele centrale din 
Pesta şi Vien».

Galiţia 6 Aprilie 1915.

Atitudinea viitoare a  Bul
gariei. Din Sofia se anunţă:

D. Aiex. Malinoff, şeful partidului 
democrat bulgar fiind interviewat de 
trimisul sneciai al oficiosului rus »No- 
voie Vremi»« la Sofia a făcut urmă
toarele deciaraţiuni în legătură cu ati
tudinea viitoare a Bulgariei, faţă de 
evenimentele la ordinea zilei.

— După mine, orientaţiunea ac
tuală şi viitoare a politicei externe a 
Bulgariei tinde spre o apropiere cor
dială de Tripla înţelegere în apele cărei 
trebue să înotăm. Lucrul acesta e de 
notorietate publică azi în Bulgaria de- 
oare ce toţi, dar absolut toţi oamenii 
de stat, sunt de părere că idealul nos
tru naţional nu se poate înfăptui în 
întregimea lui decât cu sprijinul şi con
cursul Triplei înţelegeri.

»Odată aceasta chestiune tranşată 
in mod definitiv în principiu, mai tre- 
bueşte cum..i fixarea modaiităţei pu
nerei ei în aplicare.

Trebue să ştim precis şi detailat 
ce anume pretinde Tripla înţelegere 
dela noi, cum de altfel şi aceasta tre 
buie sa ştie pretenţiile noastre.

In ceea ce priveşte intenţiile Bul
garie’, ele constau, în revizuirea trata
telor de pace de Bucureşti şi Constan- 
timpol şi aplicarea integrală a tracta
tului de alianţă călcat de Serbia în 
1913; adică restituirea Cadrilaterului în 
afară de Silistra cedată României de 
conferinţa dela Retrograd; a liniei de 
graniţă Enos-Midia şi a tutulor terito 
riiior ce i se cuvin după tratatul, de 
alianţă cu Serbia.

Eu cred că tratativele cu Tripla 
înţelegere pe aceste baze trebuesc în
cepute cât de curând.

In ceia ce priveşte o înţelegere 
cu Grecia, noi am putea trata  direct 
cu această ţară numai în cazul când 
guvernul elen va admite cedarea Ca- 
\alei, Drama şi Ceres, cari sunt de o 
mare importanţă economică pentru 
Bulgar'a.

Astfel de tratative cu Grecia s’ar 
putea face şi sub auspiciile Tripiej 
înţelegeri.»

Ş  T  I  R  L
— 16 Aprilie n. 1915.

Sublocotenentul Victor Rusu şi glo-
îaşîi Săi. Z arele din Viena şi Budapes
ta ne aduc amănunte foarte interesante 
cu privire la faptele eroice — aproape 
legendare, — pe care le-a săvârşit co
mandantul unei cete de glotaşi români 
dela începutul războiului încoace şi pâ
nă azi în numeroase lupte crâncene din 
Carpaţi, Galiţia şi Bucovina. Cel ce a 
săvârşit cu giotaşii săi aceste fapte de 
vitejie, unice în felul ior, este fostul că
pitan activ în armata austro-ungară 
Victor Rasa, astăzi sublocotenent de 
glotaşi, decorat cu medalia de aur pen
tru vitejie.

Absolvent al academiei militare, 
înfiinţate încă pe timpul Măriei Teresia, 
Viotor Rusu îşi creiase o admirabilă si- 
tuaţiune în armată, ajungând aghiotant 
al şefului de statmajor austro-ungar 
dinaintea baronului Konrad von Hoet- 
zendorf. înainte de a ajunge însă a coi o 
a colindat Bosnia şi Hercegovina şi 
Serbia organizând temutul serviciu de 
spionaj ai bandelor sârbeşti ce neli
nişteau populaţiuaea paşnică din cele 
două provincii pe atunci numai ocupate 
cu mandat european de Austro-Ungaria. 
De multe ori s’a abătut şi prin Mun- 
tenegru şi în toate părţile a dat do
vada unui admirabil sânge rece, unui 
spirit pătrunzător şi bun cunoscător 
de oameni. Astăzi numără aproximat-v 
50 ani.

Demisionând din motive necunos
cute din armată, a intrat în presă şi a 
lucrat multă vreme în redacţia orga
nului partidului naţional român din 
Budapesta, «Lupta», colaborând re
gulat ia «Reichspost», ia organul so
cialiştilor creştini din Viena şi ia «Dan- 
zers Armee Zeituug.» A venit apoi în

România, unde a asistat ca ziarist la 
mai multe manevre, publicând în presa 
de specialitate din Austria câteva arti- I  
cole cu juste aprecieri relativ la caii- 1 
tăţile şi defectele armatei române, la ■  
timpul din urmă exploata o carieră de 1  
piatră lângă T.-Soverin — când veni j;
şiirea despre izbucnirea războiului. 
Victor Russ, deşi nu mai figura în 
cadrele armatei austro-ungare, a alergat [ 
imediat să-şi apere ţara. S’a prezentat 
voluntar, i s’a dat rangul de sergent | 
major şi a primit comanda unei com- 
părui de eclerori, compusă din glotaşi 
români aleşi de el din ţinutul Solnoc- 
Dobâca şi Năsăud, cu care a operat ! 
aşazicând independent de celalte trupe. I 
In Bucovina şi in Galiţia, dealungul 
Carpaţilor se povestesc lucruri extra- [ 
ordinare despre această mână de eroi
— şi Ruşii au pus preţ de 25.000 de 
ruble pe capul comandantului, de care 
vreau să se scape cu orice preţ.

In numărul da mâne vom spicui f 
câteva din faptele temerare săvârşite 
de acest erou, devenit legendar.

Scutirea giotaşiior de 37—42 ani 
de Serviciul militar. Ministrul agricul
turii a emis o ordonanţă, prin care se 
s&utesc de serviciul militar acei glotaşi 
de 37—42 ani aparţinători categoriei 1 
B.) obligaţi să se prezinte în intervalul I 
de a 6 Aprilie până la 4 Main înaintea p 
comisiunilor de recrutare (asentare) —■ |  
cari se ocupă cu agricultura şi despre |  
cari se poate dovedi că de dânşii este 
neapărată trebuinţă la sevârşirea dife- j 
ritelor lucrări agricole. Cei-ce vor să 
fie scutiţi de serviciu, suat datori să 
ceară o legitimaţie (igazolvány) dela 
primărie, care dovedeşte că de respec
tivul este neapărată trebuinţă la lucră* 
rile agricole. Legitimaţia trebuie ară
tată protopretorelui înainte de termi
narea recrutărilor deci până îa 6 Maia 
nesmintit. Cei-ce vor întârzia să facă 
acest lucru până în 6 Maiu, sâ-1 facă 
până îa 10 Maiu, căci dincolo de acest 
termen cereri de scutire nu se mai 
pot face.

Inundaţii in Bucovina. Din Cernă
uţi se comunică ziarelor din România 
următoarele: Bucovina este ameninţată 
de mari inundaţii din cauza ploilor to
renţiale ce cad fără întrerupere de câ
teva zile. Apele râurilor Şiret, Suceava 
şi Ceremuşul au crescut considerabil, 
ameninţând cu revărsarea pe întreaga 
regiune arabilă din partea locului. In 
valea oraşului Cernăuţi, Prutul s’a re
vărsat producând ravagii pe şesurile 
dinspre Jucica şi Calicianca. Autorită
ţile au luat toate măsurile posibile pen
tru înlăturarea nenorocire!. Numeroase 
locuinţe situate pe matul Prutului au 
fost evacuate. Chiar în dreptul fronti* 
erei române, la Molniţa, Prutul t ’a re
vărsat, inundând o mare porţ une de 
teren, ameninţând şi cazarma grănice
rilor români. Râuleţul Moloiţa, care trece 
pe lângă Mamoroiţa, z’a revărsat de a- 
semenea acoperind pe o mare distanţă 
terenul de pe ambele maluri cu un 
mare strat cu apă. La vamă torentul 
apelor a ajuns în dreptul ciâdirei cor
donului militar, luând şi câteva butoae 

( cu gaz, depozitate acolo. S’au luat şi 
aici măsuri de salvare.

Furtună pe Dunăre. Din Gaiaţi se 
comunică că Mercur! dimineaţa o groaz
nică furtună s’a deslănţuit pe Dunăre, 
aruncând valuri mari peste cheiul por
tului şi zguduind puternic vasele acos
tate în radă şi în largul Dunărei. Fur
tuna a ţinut aproape toată ziua. Mai 
multe şlepuri şi ciamuri au fost smulse 
din ancoră şi aruncate la larg. Vapo
raşul «Maria» fiind lovit de un ciam, a 
fost scufundat. Accidente de persoane 
nu s’au întâmplat. Bacul «Mihail» fiind 
desprins de asemenea din ancoră şi 
târât de curent, s’a oprit în vârful a 
două vapoare italiene acostate la do- 
curi şi în direcţia cărora era cu furie 
repezit de valuri. Alte şlepuri şi va
poare au suferit stricăciuni.

Valurile înfuriate aie Dunării au 
rupt Miercuri ia oarele 12,30 o nouă 
porţiune din digul care apără litoralul 
românesc dinspre Olteniţa. Apele s’au | 
revărsat cu furie pe frumoasele semă
nături ale locuitorilor ameninţând se
rios comunele: Spanciof, Spancea şi 
Cllnciu.

Fost general bulgar —  prinţ rusesc.
După cum se anunţă din Sofia, gene
ralul bulgar Ratko Dimitrieff, care a 
trecut ca voluntar în armata rusească 
servind acolo cu acelaş rang, a fost ri
dicat de cătră Jar la rangul de prinţ. 
Generalul Dimitriew a fost comandan
tul oştirilor, cari au împresurat Prze- 
myslal.

ApOllO'BiO- Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: Herghelia Curţii din 
Lippizia (Vederi), Şoarecele albastru, 
partea 2. Comedie grandioasă în 4 acte.
— Ciutac a furat bani (farză 1 act), 0 
ispravă alai lultu (şlager umor). Pse- 
udo-gardiştii (Umor).
-----------------------------------------------|
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